
2016年全国各地中考化学试题分类解析汇编（第一辑）

第3章 物质构成的奥秘
1．（2016•安徽）如图为元素周期表的一部分（x元素信息不全）．下列说法正确的是（　　）
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A．碳的化学性质活泼

B．X表示N2
C．氧原子的质子数是8

D．三种元素原子的核外电子数相同

2．（2016•兰州）制造导弹的合金材料的重要元素钕的某些信息如图所示，下列有关钕的说法错误的是（　　）
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A．原子序数为60
B．属于金属元素

C．相对原子质量为144.2g
D．核内质子数为60

3．（2016•孝感）受损元素周期表中某元素的残留信息如图所示，根据残留信息得出的下列说法中错误的是（　　）[image: image3.jpg]



A．该元素是金属元素，原子序数为11

B．该元素符号为Mg

C．该元素的原子结构示意图为[image: image4.jpg]



D．该元素的原子在化学反应中易失去电子

4．（2016•郴州）如图是镁元素在元素周期表的信息和原子结构示意图，下列判断不正确的是（　　）
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A．一个镁原子的质量是24.31g

B．镁原子有12个质子

C．镁原子在化学反应中易失去2个电子

D．镁元素在化合物中显正价

5．（2016•福州）图中是钠元素在元素周期表中的信息和钠原子结构示意图．下列说法错误的是（　　）
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A．钠的原子序数为11

B．钠原子核外有3个电子层

C．钠的相对原子质量为22.989

D．化学反应中，钠原子易得电子

6．（2016•衡阳）日本曾向美国借了331公斤武器级钚，至今赖着不还．钚除用于核电外，还可用于制造核武器，现在日本已是世界第六大钚贮存国．钚元素的有关信息如图，下列说法正确的是（　　）
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A．钚原子中有94个中子
B．钚原子核外有150个电子

C．钚的相对原子质量是244g
D．钚是金属元素

7．（2016•常德）中国科学院院士张青莲教授主持测定了铕、铱等近十种元素的相对原子质量，为相对原子质量测定作出了卓越贡献，下列关于铕的说法中正确的是（　　）

[image: image8.jpg]



A．原子序数为63
B．属于非金属元素

C．原子核外电子数为89
D．相对原子质量为152.0g

8．（2016•邵阳）如图是钙元素在元素周期表中的信息及钙原子的原子结构示意图，下列关于钙元素的说法错误的是（　　）
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A．核内有20个质子

B．相对原子质量是40.08

C．属于非金属元素

D．在化学反应中，钙原子易失去两个电子

9．（2016•青岛）青岛是一座美丽的滨海城市，海洋资源非常丰富．如图为海水中富含的钠元素和氯元素在元素周期表中的部分信息，下列有关说法不正确的是（　　）
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A．氯是一种非金属元素

B．钠元素的相对原子质量是22.99

C．钠原子的中子数为11

D．氯元素的原子序数为17

10．（2016•乐山）硒是人体必需的微量元素．在元素周期表中硒元素的某些信息如图所示，下列有关硒的说法正确的是（　　）[image: image11.jpg]34 Se
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A．属于金属元素
B．原子序数为34

C．原子核内中子数为34
D．相对原子质量是78.96g

11．（2016•河南）如图是镁元素在元素周期表中的相关信息及其原子结构示意图，下列说法不正确的是（　　）
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A．镁属于金属元素

B．镁的相对原子质量为24.31

C．镁原子偶的核外电子数为2

D[image: image13.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




．镁原子在化学反应中易失去电子

12．（2016•南[image: image14.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




京）在元素周期表中硅元素的某些信息如图所示，下列有关硅的说法错误的是（　　）
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A．属于金属元素
B．元素符号为“Si”

C．原子序数为“14”
D．相对原子质量为“28.09”

13．（2016•上海）银针曾是中医针灸的常用器械，银的元素符号是（　　）

A．Al
B．Ag
C．Mg
D．Hg

14．（2016•湖北）地壳中含量最多的元素是（　　）

A．Al
B．Fe
C．O
D．Si

15．（2016•岳阳）地壳中含量最多的金属元素是（　　）

A．Fe
B．Al
C．Si
D．O

16．（2016•泰州）“含氟牙膏”中的“氟”指的是（　　）

A．元素
B．原子
C．离子
D．单质

17．（2016•盐城）每100g黑木耳中含铁185mg，是常见天然食品中最高的，这里的“铁”应理解为（　　）

A．分子
B．原子
C．离子
D．元素

18．（2016•湘西州）商场的货架上会看到标有“补钙”、“补铁”、“补碘”等字样的食品和保健品，这里的钙、铁、碘指的是（　　）

A．离子
B．原子
C．分子
D．元素

19．（2016•株洲）元素观是化学的重要观念之一．下列有关元素的说法中错误的是（　　）

A．元素是具有相同核电荷数的一类原子的总称

B．元素周期表，元素的原子序数与该元素原子核电荷数在数值上相同

C．同种元素的原子核内质子数与中子数一定相等

D．在物质发生化学变化时，原子的种类不变，元素也不会改变

20．（2016•永州）铈（Ce）是一种常见的稀土元素，已知铈原子的原子核内有58个质子和82个中子，该原子的核外电子数为（　　）

A．24
B．58
C．82
D．140

21．（2016•盐城）2015年10月，中国科研团队首次证实了天然铀单质的存在．用于核电工业的一种铀原子中含有92个质子和143个中子．有关该原子的说法不正确的是（　　）

A．属于金属元素
B．电子数为92

C．核电荷数为92
D．相对原子质量为143

22．（2016•衢州）“超临界水”（H2O）因具有许多优良特性而被科学家追捧，它是指当温度和压强达到一定值时，水的液态和气态完全交融在一起的状态，用“○”表示氢原子，“[image: image16.jpg]


”表示氧原子，下列模型能表示“超临界水”分子的是（　　）

A．[image: image17.jpg]



B．[image: image18.jpg]



C．[image: image19.jpg]



D．[image: image20.jpg]



　

参考答案与试题解析
　

1．（2016•安徽）如图为元素周期表的一部分（x元素信息不全）．[image: image21.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




下列说法正确的是（　　）
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A．碳的化学性质活泼

B．X表示N2
C．氧原子的质子数是8

D．三种元素原子的核外电子数相同

【分析】A．根据碳在元素周期表中的信息来分析；

B．根据元素符号的写法来分析；

C．根据氧元素在周期表中信息来分析；

D．根据原子中，质子数=核外电子数来分析．

【解答】解：A．碳是6号元素，其原子核外电子排布为2、4结构，最外层有4个电子，既不易得电子，也不易失电子，化学性质比较稳定，故错误；

B.7号元素是氮元素，其元素符号为N，故错误；

C．由元素周期表的信息可知，氧的原子序数为8，原子序数=质子数，所以氧原子的质子数为8，故正确；

D．三种元素的原子序数不同，即质子数不同，所以核外电子数也不相同，故错误．

故选C．

【点评】本题考查学生根据元素周期表的信息及周期律进行分析解题的能力，理解元素周期表的意义是解答本题的基础．

　

2．（2016•兰州）制造导弹的合金材料的重要元素钕的某些信息如图所示，下列有关钕的说法错误的是（　　）
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A．原子序数为60
B．属于金属元素

C．相对原子质量为144.2g
D．核内质子数为60

【分析】由题目中元素周期[image: image24.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




表中钕元素的某些信息可知其原子序数，再根据“原子序数=核内质子数”，可知该元素的原子的核内质子数；由图可知其相对原子质量，但要注意单位为“1”，而非“克”；由汉语名称，可知其元素种类；由图可知其元素符号．

【解答】解：A．由元素周期表的信息可知，钕的原子序数为60，故正确；

B．由“钕”的汉字名称偏旁可知，钕属于金属元素，故正确；

C．由图可知其相对原子质量为144.2，但要注意单位为“1”，而非“克”；故错误；

D．根据在原子中，原子序数=质子数=核外电子数，所以钕元素的核内质子数为60；故正确．

故选C．

【点评】本题考查了元素周期表中看图回答最简单的元素名称、符号、原子序数、相对原子质量，及辨别元素种类的方法，学生必须掌握的知识．

　

3．（2016•孝感）受损元素周期表中某元素的残留信息如图所示，根据残留信息得出的下列说法中错误的是（　　）[image: image25.jpg]



A．该元素是金属元素，原子序数为11

B．该元素符号为Mg

C．该元素的原子结构示意图为[image: image26.jpg]



D．该元素的原子在化学反应中易失去电子

【分析】根据图中元素周期表可以获得的信息：左上角的数字表示原子序数；字母表示该元素的元素符号；中间的汉字表示元素名称；汉字下面的数字表示相对原子质量，进行分析判断即可．

【解答】解：A．由残留部分的信息可知，该元素的原子序数为11，汉字名称的偏旁是“金”字，说明该元素属于金属元素，故正确；

B．原子序数为11的元素是钠元素，故错误；

C．钠原子核外有11个电子，其原子结构示意图为[image: image27.jpg]N



，故正确；

D．钠原子的最外层有1个电子，在化学反应中易失去最外层的1个电子，故正确．

故选B．

【点评】本题难度不大，考查学生灵活运用元素周期表中元素的信息（原子序数、元素符号、元素名称、相对原子质量）进行分析解题的能力．

　

4．（2016•郴州）如图是镁[image: image28.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




元素在元素周期表的信息和原子结构示意图，下列判断不正确的是（　　）

[image: image29.jpg]



A．一个镁原子的质量是24.31g

B．镁原子有12个质子

C．镁原子在化学反应中易失去2个电子

D．镁元素在化合物中显正价

【分析】元素周期表可以获得的信息：左上角的数字表示原子序数；字母表示该元素的元素符号；中间的汉字表示元素名称；汉字下面的数字表示相对原子质量．

原子结构示意图中，圆圈内数字表示核内质子数，弧线表示电子层，弧线上的数字表示该层上的电子数，离圆圈最远的弧线表示最外层．若最外层电子数≥4，在化学反应中易得电子，若最外层电子数＜4，在化学反应中易失去电子．

【解答】解；A．镁原子的相对原子质量为24.31，单位不是g，故错误；

B．由镁原子结构示意图可知，镁原子的质子数为12，故正确；

C．镁原子的最外层电子数是2，小于4，化学反应中，镁原子容易失去2个电子，故正确；

D．镁原子的最外层电子数是2，小于4，化学反应中，镁原子容易失去2个电子，而化合价显+2价，故正确．

故选A．

【点评】本题考查了原子结构示意图和元素周期表的知识，完成此题，可以依据已有的知识进行．

　

5．（2016•福州）图中是钠元素在元素周期表中的信息和钠原子结构示意图．下列说法错误的是（　　）
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A．钠的原子序数为11

B．钠原子核外有3个电子层

C．钠的相对原子质量为22.989

D．化学反应中，钠原子易得电子

【分析】原子结构示意图中，圆圈内数字表示核内质子数，弧线表示电子层，弧线上的数字表示该层上的电子数，离圆圈最远的弧线表示最外层．若最外层电子数≥4，则一般为非金属元素，在化学反应中易得电子，若最外层电子数＜4，则一般为金属元素，在化学反应中易失去电子．

根据图中元素周期表可以获得的信息：左上角的数字表示原子序数；字母表示该元素的元素符号；中间的汉字表示元素名称；汉字下面的数字表示相对原子质量，进行分析解答．

【解答】解：A、由元素周期表可以获得的信息：左上角的数字表示原子序数即11，故正确；

B、原子结构示意图中，圆圈内数字表示核内质子数，弧线表示电子层，所以钠原子有3个电子层，故正确；C、由在周期表中的信息，该元素的相对原子质量为22.989，故正确；

D、最外层电子数是1反应中易失去1个电子而形成阳离子，故错误；

故选D．

【点评】本题难度不大，了解原子结构示意图的意义、灵活运用元素周期表中元素的信息是正确解题的关键．

　

6．（2016•衡阳）日本曾向美国借了331公斤武器级钚，至今赖着不还．钚除用于核电外，还可用于制造核武器，现在日本已是世界第六大钚贮存国．钚元素的有关信息如图，下列说法正确的是（　　）
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A．钚原子中有94个中子
B．钚原子核外有150个电子

C．钚的相对原子质量是244g
D．钚是金属元素

【分析】根据图中元素周期表可以获得的信息：左上角的数字表示原子序数；字母表示该元素的元素符号；中间的汉字表示元素名称；汉字下面的数字表示相对原子质量，进行分析判断即可．

【解答】解：A．根据元素周期表中的一格可知，左上角的数字为94，表示原子序数为94；根据原子序数=核电荷数=质子数，则该元素的质子数为94；汉字下面的数字表示相对原子质量，该元素的相对原子质量为244；根据相对原子质量=质子数+中子数，钚的中子数=244﹣94=150，故选项说法错误．

B．因为原子中：核电荷数=核内质子数=核外电子数，由题意钚原子的核电荷数为94，故其核外电子数为94，故选项说[image: image32.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




法错误．

C．根据元素周期表中的一格可知，汉字下面的数字表示相对原子质量，该元素的相对原子质量为244，相对原子质量单位是“1”，不是“克”，故选项说法错误．

D．根据元素周期表中的一格可知，中间的汉字表示元素名称，该元素的名称是钚，属于金属元素，故选项说法正确．

故选D．

【点评】本题难度不大，考查学生灵活运用元素周期表中元素的信息（原子序数、元素符号、元素名称、相对原子质量）进行分析解题的能力．

　

7．（2016•常德）中国科学院院士张青莲教授主持测定了铕、铱等近十种元素的相对原子质量，为相对原子质量测定作出了卓越贡献，下列关于铕的说法中正确的是（　　）

[image: image33.jpg]



A．原子序数为63
B．属于非金属元素

C．原子核外电子数为89
D．相对原子质量为152.0g

【分析】根据元素周期表中的一个小格所提供的信息进行分析解答本题．

【解答】解：A．由元素周期表的信息可知，其原子序数为63，故正确；

B．铕[image: image34.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




元素带“钅”字旁，属于金属元素，故错误；[来源:Z+xx+k.Com]
C．在原子中，原子序数=质子数=核外电子数，所以铕原子核外有63个电子，故错误；

D．相对原子质量的单位不是“g”而是“1”，通常省略不写，故错误．

故选A．

【点评】本题考查了元素周期表中看图回答最简单的元素名称、符号、原子序数、相对原子质量，学生必须掌握的知识．

　

8．（2016•邵阳）如图是钙元素在元素周期表中的信息及钙原子的原子结构示意图，下列关于钙元素的说法错误的是（　　）
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A．核内有20个质子

B．相对原子质量是40.08[来源:Z。xx。k.Com]
C．属于非金属元素

D．在化学反应中，钙原子易失去两个电子

【分析】A、根据原子结构示意图中，圆圈内数字表示核内质子数，进行分析判断．

B、图中元素周期表可以获得的信息：汉字下面的数字表示相对原子质量，进行分析判断．

C、金属元素名称一般有“钅”字旁，进行分析判断．

D、原子结构示意图中，弧线表示电子层，弧线上的数字表示该层上的电子数，若原子的最外层电子数≥4，在化学反应中易得电子，若最外层电子数＜4，在化学反应中易失去电子．

【解答】解：A、由钙原子的原子结构示意图，圆圈内数字表示核内质子数，核内有20个质子，故选项说法正确．

B、由图中元素周期表可以获得的信息，汉字下面的数字表示相对原子质量，相对原子质量是40.08，故选项说法正确．

C、钙带“钅”字旁，属于金属元素，故选项说法错误．

D、钙原子的最外层电子数为2，在化学反应中易失去两个电子，故选项说法正确．

故选：C．

【点评】本题难度不大，灵活运用元素周期表中元素的信息（原子序数、元素符号、元素名称、相对原子质量）、原子结构示意图的含义是正确解答本题的关键．

　

9．（2016•青岛）青岛是一座美丽的滨海城市，海洋资源非常丰富．如图为海水中富含的钠元素和氯元素在元素周期表中的部分信息，下列有关说法不正确的是（　　）

[image: image36.jpg]29





A．氯是一种非金属元素

B．钠元素的相对原子质量是22.99

C．钠原子的[image: image37.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




中子数为11

D．氯元素的原子序数为17

【分析】根据图中元素周期表可以获得的信息：左上角的数字表示原子序数；字母表示该元素的元素符号；中间的汉字表示元素名称；汉字下面的数字表示相对原子质量，进行分析判断即可．

【解答】解：A．氯元素的偏旁是“气”，可见属于非金属元素，故正确；

B．根据元素周期表中的一格中获取的信息，可知钠原子的相对原子质量为22.99，故正确；

C．根据元素周期表中[image: image38.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




的一格中获取的信息，钠元素[image: image39.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




的原子序数为11，即核内质子数为11，而不是中子数，故错误；

D．根据元素周期表中的一格中获取的信息，氯元素的原子序数为17，故正确．

故选C．

【点评】本题难度不大，考查学生灵活运用元素周期表中元素的信息及辨别元素种类的方法进行分析解题的能力．

　

10．（2016•乐山）硒是人体必需的微量元素．在元素周期表中硒元素的某些信息如图所示，下列有关硒的说法正确的是（　　）[image: image40.jpg]34 Se

75.96





A．属于金属元素
B．原子序数为34

C．原子核内中子数为34
D．相对原子质量是78.96g

【分析】根据图中元素周期表可以获得的信息：左上角的数字表示原子序数；字母表示该元素的元素符号；中间的汉字表示元素名称；汉字下面的数字表示相对原子质量，进行分析判断即可．

【解答】解：A．由硒元素的名称汉字偏旁“石”字可知，属于非金属元素，故错误；

B．根据元素周期表中的一格中获取的信息，该元素的原子序数为34，故正确；

C．在原子中，核电荷数=质子数=核外电子数，硒原子的核电荷数为34，故核内有34个质子，核外有34个电子，与中子数无关，故错误；

D．相对原子质量的单位不是“g”而[image: image41.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




是“1”，通常省略不写，故错误．

故选B．

【点评】本题难度不大，考查学生灵活运用元素周期表中元素的信息（原子序数、元素符号、元素名称、相对原子质量）进行分析解题的能力．

　

11．（2016•河南）如图是镁元素在元素周期表中的相关信息[image: image42.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




及其原子结构示意图，下列说法不正确的是（　　）

[image: image43.jpg]



A．镁属于金属元素

B．镁的相对原子质量为24.31

C．镁原子偶的核外电子数为2

D．镁原子在化学反应中易失去电子

【分析】根据图中元素周期表可以获得的信息：原子序数、相对原子质量、元素符号、元素种类等，结合题目给出的信息及原子结构示意图进行分析判断即可．

【解答】解：A．根据镁的汉字名称“镁”带金字旁，属于金属元素，故正确；

B．最下面的数值是相对原子质量，该元素的相对原子质量是24.31，故正确；

C．由镁原子结构示意图可知，镁原子核外有共有12个电子，故错误；

D．该原子的最外层电子数是2个，在反应中容易失去电子，故正确．

故选C．

【点评】本题考查学生对元素周期表的理解及对原子结构示意图的认识，清楚每部分所表达的含义，即可顺利解答．

　

12．（2016•南京）在元素周期表中硅元素的某些信息如图所示，下列有关硅的说法错误的是（　　）

[image: image44.jpg]24

28.09

si





A．属于金属元素
B．元素符号为“Si”

C．原子序数为“14”
D．相对原子质量为“28.09”

【分析】根据图中元素周期表可以获得的信息：原子序数、相对原子质量、元素符号、元素种类等，进行分析判断即可．

【解答】解：A、根据元素周期表中的一格中获取的信息，该元素的名称是硅，属于非金属元素，故选项说法错误．

B、根据元素周期表中的一格中获取的信息，该元素的元素符号是Si，故选项说法正确．

C、根据元素周期表中的一格中获取的信息，该元素的原子序数为14，故选项说法正确．

D、根据元素周期表中的一格中获取的信息，可知元素的相对原子质量为28.09，故选项说法正确．

故选A．

【点评】本题难度不大，考查学生灵活运用元素周期表中元素的信息及辨别元素种类的方法进行分析解题的能力．

　

13．（2016•上海）银针曾是中医针灸的常用器械，银的元素符号是（　　）

A．Al
B．Ag
C．Mg
D．Hg

【分析】书写元素符号时应注意：①有一个字母表示的元素符号要大写；②由两个字母表示的元素符号，第一个字母大写，第二个字母小写．

【解答】解：A、Al是铝元素的元素符号，故选项错误．

B、银的元素符号是Ag，故选项正确．

C、Mg是镁元素的元素符号，故选项错误．

D、Hg是汞元素的元素符号，故选项错误．

故选：B．

【点评】本题难度不大，考查元素符号的书写方法，熟记常见的元素符号是正确解答本题的关键．

　

14．（2016•湖北）地壳中含量最多的元素是（　　）

A．Al
B．Fe
C．O
D．Si

【分析】根据地壳中各元素的含量解答．地壳中氧元素含量最多．

【解答】解：地壳中各元素及含量由多到少的顺序是氧、硅、铝、铁、钙、钠、钾、镁、氢；所以含量最多的元素为氧元素．

故选C．

【点评】记住地壳中各元素的含量是解答本题关健．

　

15．（2016•岳阳）地壳[image: image45.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




中含量最多的金属元素是（　　）

A．Fe
B．Al
C．Si
D．O

【分析】根据地壳里各元素的含量由多到少的顺序排列依次是氧，硅，铝，铁进行分析解答本题．[来源:学。科。网]
【解答】解：地壳里各元素的含量由多到少的顺序排列依次是氧，硅，铝，铁，因此地壳中含量最多的金属元素是Al；

故选B．[来源:学_科_网]
【点评】本题考查学生根据地壳里各元素的含量，并应用于解题的能力．

　

16．（2016•泰州）“含氟牙膏”[image: image46.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




中的“氟”指的是（　　）

A．元素
B．原子
C．离子
D．单质

【分析】食品、药品、营养品、矿泉水等物质中的“氟”等不是以分子、原子、离子等形式存在，而是指元素，通常用元素及其所占质量（质量分数）来描述．

【解答】解：“含氟牙膏”，这里的氟指的是不是以分子、原子、离子等形式存在，这里所指的“氟”是强调存在的元素，与具体形态无关．

故选A．

【点评】本题难度不大，主要考查元素与微观粒子及物质的区别，加深对元素概念的理解是正确解答此类试题的关键．

　

17．（2016•盐城）每100g黑木耳中含铁185mg，是常见天然食品中最高的，这里的“铁”应理解为（　　）

A．分子
B．原子
C．离子
D．元素

【分析】根据元素的定义进行分析，这里的“铁”通常指元素，通常用元素及其所占质量（质量分数）来描述．

【解答】解：黑木耳中含有丰富的铁质，这里的“铁”是指元素，而它存在于物质的化合物中，不是以单质的形式存在的，故A、B、C错误，D正确．

故选D．

【点评】化学来源于生活，又服务于生活．本题可以使学生体会到，探究不仅仅是科学家做的事情，自己也可以进行科学探究，增强学生学习化学的自信心；也进一步了解元素在物质中的存在．

　

18．（2016•湘西州）商场的货架上会看到标有“补钙”、“补铁”、“补碘”等字样的食品和保健品，这里的钙、铁、碘指的是（　　）

A．离子
B．原子
C．分子
D．元素

【分析】这里的“钙、铁、碘”等不是以单质、分子、原子等形式存在，而是指元素，通常用元素及其所占质量（质量分数）来描述．

【解答】解：“补钙”、“补铁”、“补碘”等字样的食品和保健品，这里的“钙、铁、碘”不是以单质、分子、原子等形式存在，这里所指的“钙、铁、碘”是强调存在的元素，与具体形态无关．

故选：D．

【点评】本题难度不大，主要考查元素与微观粒子及物质的区别，加深对元素概念的理解是正确解答此类试题的关键．

　

19．（2016•株洲）元素观是化学的重要观念之一．下列有关元素的说法中错误的是（　　）

A．元素是具有相同核电荷数的一类原子的总称[来源:学科网]
B．元素周期表，元素的原子序数与该元素原子核电荷数在数值上相同

C．同种元素的原子核内质子数与中子数一定相等

D．在物质发生化学变化时，原子的种类不变，元素也不会改变

【分析】A、根据元素的定义进行判断．

B、依据元素周期表是按照原子序数依次增多的顺序排列起来的，原子序数即原子核电荷数即可．

C、根据同种元素的质子数一定相等，中子数不一定相等进行分析．

D、根据在物质发生化学变化时，原子的种类不变，元素种类也不会改变判断．

【解答】解：A、元素的概念是具有相同核电荷数（即核内质子数）的一类原子的总称．所以选项正确．

B、元素周期表是按照原子序数依次增多的顺序排列起来的，原子序数即原子核电荷数，故B正确；

C、同种元素的质子数一定相等，中子数不一定相等，错误；

D、在物质发生化学变化时，原子的种类不变，元素也不会改变，故正确；

故选C

【点评】本题考查了元素的定义、元素周期表的有关内容、质量守恒的原因等知识，题目较易．

　

20．（2016•永州）铈（Ce）是一种常见的稀土元素，已知铈原子的原子核内有58个质子和82个中子，该原子的核外电子数为（　　）

A．24
B．58
C．82
D．140

【分析】根据在原子中，原子序数=质子数=核电荷数=核外电子数，进行解答．

【解答】解：在原子中，原子序数=质子数=核电荷数=核外电子数，已知一种铈原子，原子核内有58个质子，因此该铈原子的核外电子数为58．

故选：B．

【点评】对于原子来说：核内质子数=核外电子数=核电荷数，相对原子质量=核内质子数+核内中子数，要熟记这两个等式．

　

21．（2016•盐城）2015年10月，中国科研团队首次证实了天然铀单质的存在．用于核电工业的一种铀原子中含有92个质子和143个中子．有关该原子的说法不正确的是（　　）

A．属于金属元素
B．电子数为92

C．核电荷数为92
D．相对原子质量为143

【分析】在原子中，核内质子数=[image: image47.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




核电荷数=核外电子数，金属元素的汉子中常含有“钅”偏旁，据此分析解答即可；

【解答】解：A、由于铀的元素名称铀中含有偏旁“钅”故该元素属于金属元素；

B、原子中质子数等于核外电子数，故铀核外含有92个电子；

C、原子中质子数等于核电荷数，核电荷数为92；

D、由于相对原子质量≈质子数+中子数，143是中子数，不是相对原子质量；

故选D．

【点评】熟练掌握在原子中的两个等量关系：原子序数=质子数=核外电子数=核电荷数和相对原子质量=质子数+中子数，常是解决此类问题的关键．

　

22．（2016•衢州）“超临界水”（H2O）因具有许多优良特性而被科学家追捧，它是指当温度和压强达到一定值时，水的液态和气态完全交融在一起的状态，用“○”表示氢原子，“[image: image48.jpg]


”表示氧原子，下列模型能表示“超临界水”分子的是（　　）

A．[image: image49.jpg]



B．[image: image50.jpg]



C．[image: image51.jpg]



D．[image: image52.jpg]



【分析】“超临界水”（H2O）是水的液态和气态完全交融在一起的状态，还是属于水．

【解答】解：“超临界水”（H2O）是水的液态和气态完全交融在一起的状态，还是属于水，所以分子模型就是水分子模型．

故选C．

【点评】解答本题关键是知道“超临界水”（H2O）就是水的一种状态，还是水分子．

　


